7. fejezet 1. lecke

Bevezeto

Az el6z6 fejezetben a termelés technikai Osszefliggéseirdl volt szé rovid és hosszu tavon.
Megtudtuk, hogy a vallalat inputok felhasznaldsaval outputokat tud elallitani, és hogy
bizonyos hatdrok kdzétt a nagyobb inputfélhasznalds nagyobb termelést tesz lehetévé. Ez
abbdl a szempontbdl jél is hangzik, hogy a vallalat — f6leg, hogyha piaci korlattal szembesil —
ha nem tud eladni a piacon, inkdbb nem is termel, tehat ha van kereslet a termékre, akkor a
nagyobb termelés nagyobb értékesitést, és egyben bevételt is jelent szamara (majd késébb, a
monopodliumrodl sz6l6 fejezetben latni fogjuk, hogy ez nem feltétlenll igaz). Ugyanakkor arra
is utaltunk mar, hogy a nagyobb tényez6félhasznalds egyben nagyobb koltséget is jelent a
vallalat szdmadra, igy mégsem egyértelm(, hogy érdemes-e ndvelnie a termelést, vagy sem.

A mostani fejezetben az el6z6re épitve, és a kovetkezbket el6készitve a termelés koltség-
oldaldval fogunk foglalkozni. Induljunk ki a ,,termelés fekete doboza” elméletbél, vagyis abbdl,
hogy a termelési fliggvény esetében csak az érdekelt benniinket, hogy mennyi input megy be,
és atalakitas (transzformacio) utan mennyi késztermék jon ki. A termelét azonban elsGsorban
nem ez érdekli. Ot sokkal inkdbb foglalkoztatja az, hogy mekkora érték(i inputot félhasznalva
mekkora értékl outputot tud elGallitani! A vallalkozénak az e kett6 kilénbségeként eldallé
profit maximalizaldsa a célja. Ezek szerint nem egyszer(ien koltséget akar minimalizalni? Nem:
hajlandé nagyobb koltségeket vaéllalni, ha ezaltal a bevételei még nagyobb mértékben
novekednek, és igy a profitja, a nyereség novekszik. Nem egyszerlien bevételt maximalizal a
vallalat? Nem: hajlandé valamekkora bevételrGl lemondani, ha ezdltal a koltségei még
nagyobb mértékben csokkennek, és kiilonbozet, a profit né. Az elérhets bevétel nagysaga fligg
attdl, hogy milyen piacszerkezettel szembesiil a vallalat, ezekkel, és a profitmaximalizaldssal a
kiilonboz6 piacszerkezetek esetében fog foglalkozni a 8-10. fejezet. A koéltségoldal azonban
piacformatdl figgetlenil ugyanugy néz ki minden vallalat esetében —a mikro6kondmiatél mar
megszokott egyszer(sitések, modellezés mentén.

Induljunk ki a mar megismert teljes koltségbdl, Total cost-bdl, vagy 6sszkoltségbdl! Mibél all
egy véllalatnak a termeléssel kapcsolatos dsszes koltsége? Mivel a vallalatrél azt feltételeztik,
hogy minden inputjat, amit felhasznal, bérli, igy az dsszes koltség a termeléshez sziikséges
Osszes inputnak a megszerzési, felhasznalasi koltségébdl all. Az inputoknak pedig azért van
koltsége, mert a vallalat azzal, hogy felhaszndlja 6ket, elvonja mas, alternativ felhasznalasi
lehet6ségektbl. Az a munkas, amelyik A vallalatnal dolgozik, nem dolgozhat egyidejlileg B
vallalatnal. Ha egy kamionnyi fémlemezt folhaszndl C vallalat, akkor azt mar D véllalat nem
hasznalhatja fel. Azt pedig mar tudja, hogy ha alternativ felhaszndlasok vannak, akkor
alternativ koltség is van. A termelés 0sszes gazdasagi koltsége alatt az inputok megszerzésének
és felhaszndlasanak 6sszes alternativ koltségét értjiik.

Az els6 fontos megkillonboztetésiink az explicit és az implicit koltségeké. Az explicit koltségek
atermelés kapcsan folmerilé olyan koltségek, amelyek tényleges pénzkifizetéssel jarnak. llyen
példaul a munkasok bére: dolgoznak a gydrban, termelnek, és ezért bért kapnak. llyen a



nyersanyagok beszerzési koltsége: megvesszik, kifizetjik (adott esetben egy kicsivel
kés6bb...), folhaszndljuk. Nem minden koltség jar azonban tényleges pénzmozgassal, ami a
termelés érdekében folmeril. Ezek az implicit, mas néven rejtett koltségek. Mig a szamvitel
megengedi az 6sszes explicit koltség koltségként torténd kimutatasat és elszdmolasat, az
implicit koltségek esetében mar nem ennyire megengedd. Bizonyos elemeit, az Ugynevezett
elszamolhaté implicit koltségeket a szamvitel megengedi koltségként kimutatni a
konyvelésben, és a bevétellel szembe dllitva eredménycsdkkentd tételként elszamolni. Az el
nem szamolhaté implicit koltségeket viszont a konyvekben nem lehet koltségként kimutatni,
noha ténylegesen a termelés érdekében meriilnek fol, és ténylegesen a gazdasagi koltség
részei. A legjellemz6bb elszamolhatdé implicit koltség az gépek értékcsokkenése. A
t6keeszkozokrél azt lattuk korabban, hogy tartésan szolgdljak a termelést a véllalatnal. Ez alatt
az id6 alatt pedig az elkopas, elhasznalddds, elavulds miatt értékiik folyamatosan csdkken. Ha
ugy tetszik: évrél évre alacsonyabb aron tudna a vdllalat eladni a haszndlt t6keeszkozt a
piacon. Ez az értékcsokkenés a termelés miatt és érdekében kovetkezett be, vagyis a
termékbél szarmazod bevételben ezt érvényesiteni kell. Ez egy elszamolhatd implicit koltség.
Ha mondjuk vdsarol a vallalat egy t6keeszkozt, melyet 5 évig tervez hasznalni, akkor a
beszerzési koltségének 1/5 része évente értékcsokkenésként elszamolhatd, pedig nem jar
pénzkiadassal (természetesen ha sziikséges szervizelni, vagy a termelés soran dramot hasznal
fel, az igen, ezek explicit koltségek lennének). Cserébe viszont a vasarlaskor ra koltott pénzt
nem lehet azonnal egy 6sszegben ,lekoltségelni”, ezt a szamvitel toébbnyire beruhazasként
tartja nyilvan: egyszer(ien a vallalat vagyona, ami eddig mondjuk pénz formaban volt a
bankszamlajan, most mar egy tlkeeszkdéz formdjadban van az lzemcsarnokban. Ez meg
pénzkifizetés, de nem koltség! Es van még egy kategdriank, az el nem szamolhaté implicit
koltségeké. Ezt szakszerl mddon ugy is szoktuk hivni, hogy a sajat tulajdonu erd&forrasok
alternativ koltsége. Mi torténik akkor, ha a vadllalkozé nem bérelt irodaépiletben
tevékenykedik, hanem a sajat tulajdondban |évé épliletben (mondjuk a lakdsaban). Lehet,
hogy ezt azért csinalja, hogy koltséget csdkkentsen, de nem fog sikertlni. Azzal, hogy nem fizet
sajat maganak bérleti dijat az irodahelység hasznalataért, lemond arrél a bevételrél, amit
megszerezhetett volna akkor, ha valaki masnak adja ki az adott helységet. Ez pedig alternativ
koltség, elmaradt bevétel formdajaban. Hasonléképpen el nem szamolhatd implicit kdltség az
a bér, amit a vallalkozé megkereshetett volna akkor, ha nem a sajat vallalkozdsdban dolgozna.
Vagyis a koltségek csoportositasaban jelenleg itt tartunk:

OSSZES GAZDASAGI KOLTSEG

Explicit koltségek Implicit koltségek

Explicit koltségek Elszdmolhaté | El nem szdmolhato

Es most jon a lényeg, amiért ezen az egész csoportositason érdemes volt atvergédnie magat:
a profit, vagy nyereség. A vallalt profitja az (ar)bevétel és a koltségek kiilénbsége. No de melyik
koltséget vonjuk ki a bevételbdl? Sajnos err6l mdst mond a szamvitel, és mast a
mikrookondmia. A szamvitel azt mondja, hogy

Szamviteli profit = Bevétel — Szamuviteli koltség = Bevétel — (Explicit + Elszamolhatd implicit)



A szamvitel altal kimutatott profit tehat ha ugy tetszik tartalmazza az el nem szamolhatd
implicit koltségeket is. Miért nem engedi ezeket a szamvitel koltségként kimutatni? Hat
tobbnyire azért, mert nagy visszaélésekre adhatna okot: ha koltségként kimutathatom, hogy
az irodahelységet mennyiért adhattam volna bérbe (de nem adtam!), akkor azt fogom
mondani, hogy a hatsé kertemben |évé gardzst, ahol a cégem iroddja van, akar havi 5 millidért
is bérbe adhattam volna. Ki ellenérizhetné, hogy ez helyes-e? Ha koltségként kimutathatom,
hogy mennyit kereshettem volna, ha nem a sajat cégemet vezetem, akkor azt fogom mondani,
hogy lehettem volna akar jegybankigazgatd havi 5 millids fizetéssel (mnb.hu). Ugyanakkor a
valds alternativ koltségek nyilvan tényleg a termelés érdekében hozott aldozatok, igy a
mikrodkondmia profit-értelmezése az, hogy

Gazdasagi profit = Bevétel — Osszes kdltség = Bevétel — (Explicit + Implicit)

Ebbdl viszont az kovetkezik, hogy a szamviteli profit, amit a nyilvdnossagra hozandé
eredménykimutatasa a vallalatnak bemutat, valészinilleg nagyobb, mint a gazdasagi profit, a
gazdalkodds, termelés tényleges eredménye, méghozza az el nem szdmolhaté implicit
koltségekkel nagyobb. Ha a vallalat kimutat 100 egységnyi szamviteli profitot, viszont a
termelés kapcsan folmerdlt 200 egységnyi el nem szamolhatd implicit koltség, akkor a vallalat
nyereségesnek tlnik, de a valésagban veszteséges. Ha a sajat vallalkozasomban dolgozhatok
100 szamviteli profitért, mikézben alkalmazottként valahol mindenfajta felelGsség nélkil
megkereshetnék 200-at, akkor mar nem tlinik olyan jo Otletnek a sajat vallalkozas. Amikor a
késGbbiekben profitrél beszéliink, akkor mindig a gazdasagi profitot értjik alatta, tehat a
vallalat tényleges eredményét, amennyivel nagyobb értékld outputot allitott el6, mint
amekkora érték( inputokat folhasznalt.

A profit, mint a vallalkozé jutalma, egy maradvany: a bevételeknek a koltségeken feliili része.
Minél lgyesebb a vallalkozd, minél lgyesebben tudja kombindlni az er6forrdsokat, és a
termelést szervezni, ez a kiilonbség anndl nagyobb lesz. A jé vallalkozét arrdl lehet
megismerni, hogy értéknovekedést produkal: alacsonyabb érték(i inputokbdl magasabb
érték( outputot allit el6. Minél ligyesebben csinalja, annal nagyobb ugynevezett hozzdadott
értéket képes elGallitani, annal nagyobb lesz a jutalma profit formajdban. Ha a vallalkozé nem
Ugyes, vagy nem szerencsés (mindkettd kell hozza valészin(leg!), akkor negativ profitot,
veszteséget ér el, a bevételek nem fedezik a termelés 6sszes koltségét, és azt veszi észre, hogy
valdjdban nagyobb értékliek voltak az inputok amiket félhasznalt, mint az output, amit
el6dllitott. Ezért a mikro6kondmia nem sajnalja a piaci koriilmények kozott kialakuld profitot
a vallalkozétdl, mert ez 6sztonzi 6t arra, hogy megtaldlja a maddjat, hogy hogyan novelheti
legjobban a rendelkezésre allé inputok értékét a termelés, transzformacio, dtalakitas altal.
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